

在一诚长老追思法会上的致辞

国家宗教事务局副局长 张彦通

(2017年12月27日)

DOI:10.16805/j.cnki.11-1671/b.2018.0024

尊敬的学诚会长，
各位高僧大德，
各位领导、朋友们：

今天，我们在这里追思德高望重的一诚长老的高谊，缅怀长老的风范，内心里充满了无限崇敬之情。

一诚长老世寿91岁，僧腊68年，曾任中国佛教协会会长，中国佛教协会名誉会长，世界佛教徒联谊会副主席、名誉主席，中国人民政治协商会议第十、十一届常委、江西省政协第九届委员会副主席，北京法源寺、江西宝峰寺、真如禅寺住持。

一诚长老是知名爱国人士、党和政府的亲密朋友。长老秉持佛教护国利民的优良传统，团结带领佛教界积极协助党和政府贯彻宗教信仰自由政策，坚持佛教中国化方向，兴办社会公益慈善事业，开展对外交流，积极参政议政，促进佛教与社会主义社会相适应，促进宗教关系和谐，增进人民福祉，兢兢业业，恪尽职守，作出了积极贡献，是我国佛教界爱国爱教的典范。

一诚长老是我国佛教界的领袖。长老担任中国佛教协会第七届会长期间，秉持当代中国佛教的发展方向，承前启后，积极带领我国佛教界践行“人间佛教”思想，倡导“以戒为师”，加强佛教

自身建设，探索新举措，开启了在佛教界产生重要影响的讲经交流活动。长老在任会长期间，还主持修订了一系列佛教规章制度，推动了佛教规范化、制度化建设，推进了佛教走内涵发展的道路。

一诚长老是推动国际佛教友好交流的使者。长老秉持佛教慈悲、平等、圆融、和平的理念，带领我国佛教界积极开展佛教友好交流。2006年和2009年举办的首届和第二届世界佛教论坛，为构建和谐世界贡献了智慧，扩大了我国佛教影响力。长老在任期间，多次率团赴日韩出席中韩日佛教友好交流会议。长老还先后率团访问尼泊尔、新加坡、马来西亚、泰国、缅甸等国家，加强了我国佛教界与南亚、东南亚国家佛教界的传统法谊，赢得了国际佛教界的尊敬和赞誉。

一诚长老是佛教界修行的楷模。长老驻锡云居山50年之久，遵循虚云长老在云居山开启的祖庭宗风，恪守禅林清规，传承守护佛教的优良传统，整理修订常住规约、客堂规约等禅林规章制度，冬参夏学，领众熏修，把真如禅寺打造成为全国佛教界“道风正、规矩严、农禅好”的样板丛林。长老道心坚定，戒行精严，勇猛精进，难忍能忍，难行能行。长老讷言笃行，温良谦恭，是一位慈悲的仁者，其重兴祖庭、丕振宗风和实修实证

的德行,不愧被誉为禅门宗匠,深受教内外尊重,在海内外佛教界有着广泛的影响。

一诚长老的示寂是中国佛教界的重大损失。希望广大佛教界人士继承长老遗志,学习他爱国爱教、慈悲济世的优秀品质,平等无我、无私奉献的宝贵精神,弘扬佛教优良传统,庄严国土,利乐

有情,始终坚持我国宗教中国化方向,坚定地走与社会主义社会相适应的道路,不断加强自身建设,精进不懈,为全面建成小康社会和社会主义现代强国、为实现中华民族伟大复兴作出应有的贡献。

2017 全国佛教院校教师研修班在杭州灵隐寺开班

DOI:10.16805/j.cnki.11-1671/b.2018.0025

本刊讯 2017年12月14日,由中国佛教协会主办、浙江省佛教协会协办、杭州市佛教协会承办的全国佛教院校教师研修班在杭州灵隐寺正式开班。中国佛教协会副会长宗性法师、国家宗教事务局四司院校处王蕾处长、浙江省民族宗教事务委员会陈振华副主任、杭州市民族宗教事务局唐明壮副局长、中国佛教协会副秘书长宏度法师,浙江省佛教协会副会长、杭州市佛教协会会长光泉法师,中国佛教协会教育培训部主任园慈法师等领导嘉宾出席了开班仪式,共有来自全国35所佛教院校的百余名唯识学专业的教师参与为期一周的研修。开班仪式由宏度法师主持。

为了提升佛教院校教师的授课水平,准确把握佛教专业领域的基本思想理路,拓展研修专业的视野,本次专题研修班将邀请高僧大德以及专家学者为学员授课,课程内容侧重于佛教唯识学方向;研修班还将对中共十九大精神和新修订的《宗教事务条例》进行专题学习与研讨。为了加强佛教院校教师间的交流、切磋和学习,本次研修班设置了院校教师示范讲课环节,以便促进各院校教学水平的提高。

12月14日上午,王蕾处长以“强化软件

建设,提升办学质量”为题,向院校代表们传达了12月初在南京召开的宗教院校工作座谈会相关精神,希望各佛教院校坚持走中国特色办学道路,切实提高新时代佛教院校办学水平。

12月14日下午,宗性法师向学员们讲授了唯识佛法的基本思想与任务,并希望各位老师主动肩负起佛教教育的职责,不断拓展佛教教育事业的空間,在实际的工作过程中努力改进教学办法,为佛教人才的培养作出更大的贡献。

12月15日下午,中国佛教协会会长学诚法师为研修班讲授《道宣律师的戒体观》。学诚法师认为,道宣律师通过会通大乘唯识学思想与声闻乘四分律学,构建“共声闻律”,提出了圆教宗戒体观,成立了具备完整学修体系的南山律宗,推动了汉地戒律的本土化发展。

据悉,国家宗教事务局研究中心董栋博士、杭州市民族宗教事务局邵根松局长、中山大学倪梁康教授、中国人民大学张风雷教授、南京大学傅新毅教授、上海大学林国良教授等将先后为研修班授课。

(妙 戒)